

СЕБЕСТОИМОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ В УСЛОВИЯХ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЙ ИНТЕНСИФИКАЦИИ

А. М. Казанский

В настоящей статье из всех сторон, присущих себестоимости сельскохозяйственной продукции, рассмотрены лишь три, или, вернее, обращено внимание на три теоретико-методологических аспекта, имеющих первостепенное значение для конкретных рекомендаций по применению себестоимости сельскохозяйственной продукции, т. е. по сознательному ее использованию в экономической работе колхозов, совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий в условиях последовательной интенсификации сельского хозяйства и, следовательно, научно-технического прогресса в нем.

В течение нескольких последних лет, видимо, в связи с устойчивой тенденцией повышения себестоимости производимых сельскохозяйственных продуктов, в аграрно-экономической литературе и на практике появились предложения пересмотреть состав слагаемых, образующих себестоимость. Суть этих предложений заключается в том, чтобы ограничить состав себестоимости только затратами на потребленные средства производства и зарплату (в колхозах—оплату труда) по количеству и качеству затраченного труда, очистив его от всех элементов прибавочного продукта. С этими предложениями вряд ли можно согласиться, поскольку они противоречат правильному взгляду на себестоимость сельскохозяйственных продуктов, ее экономическую сущность и сложившейся многолетней практике плановой и отчетной калькуляции.

В реальной действительности и теоретически и практически экономической сущностью себестоимости является то, что

она есть экономическая категория простого воспроизводства социалистического сельскохозяйственного предприятия, т. е. процесса индивидуального воспроизводства в нем. Она выражает в денежной форме все затраты предприятия на воспроизводство и реализацию произведенных продуктов независимо от экономического источника этих затрат.

Этот взгляд на экономическую сущность себестоимости как экономической категории процесса индивидуального воспроизводства на основе трудов К. Маркса и В. И. Ленина был обоснован автором настоящей статьи в начале 60-х годов¹. Поскольку возникли предложения, противоположные этому взгляду, автор предлагаемой статьи считает возможным еще раз подтвердить и защитить его.

Основным звеном в социалистическом сельском хозяйстве является сельскохозяйственное предприятие, т. е. колхоз, совхоз и другое государственное сельскохозяйственное предприятие. В настоящее время равнозначны им объединения — межхозяйственные и агропромышленные. В сельскохозяйственном предприятии в прямой непосредственности совершается процесс производства сельскохозяйственной продукции, работает коллектив трудящихся, находящихся между собой в социалистических производственных отношениях. В своей производственной деятельности они повседневно имеют дело с затратами прошлого овеществленного и живого труда, т. е. с себестоимостью.

В самом деле, чтобы произвести тот или иной вид сельскохозяйственной продукции, трудящиеся осуществляют ряд затрат, поскольку всякий производственный процесс есть в то же время и процесс производственного потребления. В производстве потребляются предметы труда, орудия труда, т. е. средства производства и сама рабочая сила. Например, чтобы вырастить зерно, нужно затратить определенное количество семян, горючего, смазочных материалов, внести удобрения, привести в движение и использовать тракторы, сельскохозяйственные орудия, машины, комбайны, автомашины, хранилища и другие производственные помещения, затратить десятки, сотни и тысячи рабочих часов на подготовку почвы, посев и уход за растениями, уборку и т. д. Все это образует затраты на используемые средства производства и оплату труда. При этом различные виды затрат непосредствен-

¹ Казанский А. М. Себестоимость сельскохозяйственной продукции и пути ее снижения. Иркутск, 1964.

но выступают и учитываются в свойственных им натуральных измерителях. Но следует заметить и подчеркнуть, что такое выражение затрат само по себе не является и не может являться себестоимостью. Себестоимостью все эти затраты становятся лишь тогда, когда они пересчитываются, измеряются и выступают в определенной сумме денег. Итак, себестоимость продукции—это не просто затраты на производство, а затраты, обязательно выраженные в денежной форме.

Это объективно обусловлено условиями материальной жизни в социалистическом обществе, когда наряду со всенародной собственностью имеет место и кооперативная форма социалистической собственности, когда еще существует неравенство в труде, в силу чего требуется, чтобы труд выступал как общественный и равный, т. е. был соизмеримым. При этом, нисколько не нарушая социалистического характера производства, продукты труда выступают как товары.

В товарные отношения через посредство денег вступают между собой как государственные, так и кооперативные предприятия, а также государственные с кооперативными предприятиями.

Таким образом, при социализме производство, распределение, обмен и потребление общественного продукта осуществляются при наличии и использовании товарно-денежных отношений. Вследствие этого наряду с такими экономическими категориями, как товар, деньги, стоимость, цена, прибыль, кредит, действует и такая экономическая категория, как себестоимость. Она выражает социалистические производственные взаимоотношения между коллективами трудящихся отдельных предприятий и отношение общества в целом к затратам на производство продукции, будучи опосредована денежной формой, т. е. выступая как сумма денежных затрат на производство продукции, которые несет каждое отдельное социалистическое производственное предприятие.

Себестоимость продукции выступает как обособившаяся часть стоимости. Общественно-необходимые затраты при производстве товара составляют, как известно, его стоимость, состоящую из трех частей: стоимости потребленных средств производства (затраты прошлого, овеществленного труда), стоимости продукта, созданного необходимым трудом (затраты живого труда), стоимости продукта, созданного прибавочным трудом (также затраты живого труда). Эти три части стоимости в совокупности как затраты прошлого и живого

труда составляют общественные издержки производства, т. е. то, что общество затрачивает на производство продукции.

В условиях, когда продукция производится при социализме как товар, т. е. в условиях товарно-денежных отношений и хозяйственной самостоятельности социалистических предприятий, первые две части общественных издержек производства обособляются и вследствие этого отделяются от стоимости в качестве себестоимости продукции предприятия, выражая индивидуальные издержки, которые несет каждое отдельное предприятие на производство и реализацию продукции.

Кроме этих затрат предприятие несет еще затраты в силу того, что оно является социалистическим: к затратам чисто производственного назначения, к реализационным затратам, (обусловленным денежно-кредитными отношениями), предприятие добавляет еще и затраты социального назначения, поскольку на предприятии трудится коллектив социалистически организованных людей.

Таким образом, отделившись от стоимости себестоимость выражает индивидуальные издержки каждого данного предприятия, включающие издержки больше стоимости потребленных средств производства и заработной платы по количеству и качеству труда. Другого в условиях социализма не дано, и себестоимость должна выражать, во что обходятся предприятию производство и реализация продукции.

Известно, что в ходе осуществления экономической реформы в сельском хозяйстве были сделаны «шаги назад». Такой важнейший показатель, как себестоимость продукции, был исключен из директивно утверждаемых. Практика показала, что такое решение не было до конца продуманным, что этот показатель следовало восстановить в качестве утверждаемого директивного показателя. Тем самым должны были быть восстановлены основополагающие место и роль себестоимости в производстве и в экономической работе.

Основной экономической закон социализма характеризует непосредственное соединение работников с общественными средствами производства как основное производственное отношение при социализме. Он тем самым определяет цель производства — полностью удовлетворить жизненные потребности всех членов общества.

В связи с этой своей сущностью основной экономической закон социализма требует непрерывного совершенствования производства, чтобы обеспечить накопление вещного (предметного) богатства в таком количестве, которое необходимо

для удовлетворения постоянно растущих жизненных потребностей советского народа.

В свою очередь, непрерывное совершенствование производства связано с действиями экономического закона неуклонного роста производительности труда, основным содержанием которого являются максимально возможная экономия живого и прошлого труда, производство с наименьшими затратами совокупного труда, все возрастающего количества материальных благ, необходимых для более полного и всестороннего удовлетворения постоянно растущих потребностей социалистического общества.

Объективные требования этих и других экономических законов воплощаются в экономической политике партии, которая направлена на построение коммунизма в СССР. Экономическая политика определяет формы и методы строительства материально-технической базы коммунизма, среди которых выдающееся значение придается снижению себестоимости, поскольку оно призвано создавать дополнительные производственные ресурсы.

Известно, что снижение себестоимости создает дополнительные материальные ресурсы, т. к. на производство единицы продукции затрачивается меньше сырья, основных и вспомогательных материалов, электроэнергии, топлива, оборудования и труда рабочих.

В силу этого себестоимость продукции является важнейшим экономическим показателем работы всякого производственного предприятия, в том числе колхоза и совхоза, потому что она наиболее полно отражает результат всей производственно-хозяйственной деятельности. По себестоимости можно судить о качестве работы сельскохозяйственного предприятия. Чем лучше трудится коллектив работников, тем лучше руководство хозяйством, чем выше производительность труда, чем интенсивнее используется земля, чем рациональнее расходуются семена, корма, удобрения, горючее, смазочные и другие материалы, тем ниже себестоимость единицы производимой продукции. Напротив, плохая работа коллектива работников, слабое руководство и бесхозяйственность ведут к повышению себестоимости.

Восстановить место, роль и значение себестоимости продукции, сделать ее основополагающим рычагом всей экономической работы сельскохозяйственного предприятия—такова назревшая и неотложная задача.

Важнейшее средство достижения высшей цели, сформулированной на XXIV и XXV съездах КПСС, экономической политики на долгосрочную перспективу—повышение эффективности социалистического общественного производства. По директивным указаниям, содержащимся в тех же решениях, экономическая сущность повышения эффективности общественного производства состоит в том, чтобы увеличивать объем производства продукции и национальный доход на каждую единицу затрат.

На уровне любого социалистического производственного предприятия, любой отрасли общественного производства, в том числе, разумеется, социалистического сельского хозяйства, это означает не что иное, как снижение себестоимости, поскольку затраты, обособившиеся от стоимости, и представляют собой себестоимость. Вместе с тем увеличение производства продукции на каждую единицу затрат тождественно их снижению и тем самым равносильно созданию материальных и трудовых ресурсов для увеличения производства продукции и валового дохода. Отсюда следует, что себестоимость продукции выступает в системе экономических показателей, характеризующих повышение эффективности не как равнозначный наряду с другими, а в качестве важнейшего и обобщающего показателя всей производственно-хозяйственной деятельности социалистического сельскохозяйственного предприятия.

Чтобы добиться успехов в действительном повышении эффективности сельскохозяйственного производства, необходимо не только считаться с этой ведущей ролью показателя себестоимости, но и знать о важнейшем влиянии на уровень и динамику себестоимости современной научно-технической революции в сельскохозяйственном производстве. Исследование показывает, что общие затраты труда на единицу продукции должны уменьшаться.

Вместе с тем научно-техническая революция в сельскохозяйственном производстве ведет не только к абсолютному снижению себестоимости единицы продукции. Она одновременно принципиально изменяет и структуру себестоимости. Это находит свое выражение в уменьшении доли затрат по зарплате, увеличении доли затрат по потребленным средствам производства (амортизация, ремонт и др.).

Не менее важно знать и конкретные закономерности динамики себестоимости за последние годы. В практике хозяйственной деятельности себестоимость складывается под влия-

нием ряда условий—как зависящих от сельскохозяйственных предприятий, так и не зависящих от них. Себестоимость продукции выступает как величина, определяемая, с одной стороны, затратами производства, с другой—количеством продукции, полученной от производства. Прямая связь между этими двумя величинами—затратами и продуктивностью—может нарушаться, вследствие чего возросшие затраты не сопровождаются увеличением продукции.

Многочисленные данные обнаруживают следующие типичные причины нарушения прямой связи между величиной затрат и продуктивностью: погодные условия, уровень организационно-хозяйственного устройства сельскохозяйственного производства и, следовательно, уровень ведения хозяйственной деятельности; характер роста вложений (комплексный или некомплексный, частичный) в производство.

Исследование этих процессов и в связи с этим изучение вопросов научно обоснованного управления себестоимостью, требующее разработки методик планирования, учета, анализа с учетом той роли, которую себестоимость играет на современном этапе, тенденций ее динамики и присущих ей конкретных закономерностей выходят за рамки данной статьи и являются материалом для других статей.

СОСТОЯНИЕ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА В ЗОНЕ САЯНСКОГО ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА

А. А. Колесняк

Одним из ведущих направлений развития хозяйства Саянского ТПК на ближайший перспективный период будет развитие электроэнергетики, электроемких производств и тяжелого машиностроения. С ростом общэкономического потенциала территории Саянского комплекса возрастает роль сельского хозяйства в обеспечении населения растущих крупных промышленных центров продуктами питания и сырьем для перерабатывающей промышленности. Рост объемов сельскохозяйственного производства в районе комплекса возможен за счет интенсификации с широким использованием поливного земледелия.